Государственное бюджетное  образовательное учреждение  общеобразовательная школа  №4 Структурное подразделение «Детский сад «Жар – птица»
«Проектная деятельность, как средство патриотического воспитания дошкольников»
( Из  опыта  работы)
Выступление на территориальном семинаре.
Подготовила музыкальный руководитель 

высшей квалификационной категории 
 ГБОУ ООШ №4 

«Детский сад « Жар – птица»
Кривова Татьяна Витальевна.
Г.о. Новокуйбышевск

2015 год.
Содержание.
1.Вступительная часть.

2.Актуальность нравственно-  патриотического воспитания дошкольников.

3.Основные направления реализации проекта « Сокровища Самарского края» в ДОУ.
4. Цель и  главные задачи проекта « Сокровища Самарского края»

5. Этапы, формы и методы работы с детьми,  используемые в процессе реализации проекта « Сокровища Самарского края»

6. Используемые формы работы с родителями.

7. Вывод.
1.

Вступление.
Одна из самых актуальных проблем, стоящих перед современным обществом- угроза духовного оскудения личности, опасность утраты нравственных ориентиров. Поэтому,  воспитанию нашего  подрастающего поколения необходим поворот к жизненно- важным проблемам современного общества, обеспечение нравственного воспитания, противостояние бездуховности, потребительству. Детский сад является первым воспитательным учреждением , в которое попадает ребёнок, и он не может не оказывать большого влияния на мировоззрение ребёнка.
Как сформировать у детей интерес к историческому  и культурному наследию своего родного края? Как вырастить патриотов?

Нет сомнения, что уже в детском саду в результате  систематической, целенаправленной воспитательной работы у старшего дошкольника могут быть сформированы элементы гражданственности и патриотизма. И в первую очередь -  позитивное отношение к своей малой родине.
Патриотическое воспитание составляет одно из важнейших направлений государственной политики. Сегодня  тема патриотизма и патриотического воспитания подрастающего поколения звучит особенно остро.
В современных условиях очевидна необходимость разработки и реализации новых подходов гражданского и патриотического воспитания.
2.

Актуальность.
В связи с тем, что проблема воспитания у подрастающего поколения любви к своей малой Родине выпала из поля зрения ученых и практиков на многие годы, то перед  педагогами дошкольного образования,  стоит  задача - возродить это чувство, помочь растущему человеку открывать Родину в том, что ему близко и дорого - в ближайшем окружении.
Воспитание маленького патриота начинается  с самого близкого  для него – родного города,  дома, улицы, где он живёт, детского сада. 

Знакомство детей с родным краем, с историко-культурными, национальными, географическими, природными особенностями формирует у них такие черты характера, которые помогут им стать патриотом и гражданином своей Родины. Ведь, яркие впечатления о родной природе, об истории родного края, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь.       

И действительно, как не велика наша страна, человек связывает свое чувство любви к ней с теми местами, где он родился, вырос; с улицей, по которой ходил не раз; с двором, где посадил первое деревце.
Все эти рассуждения натолкнули на мысль разработать целый проект по ознакомлению старших дошкольников с родным краем. И начать это знакомство решили  с малой родины – с родного города Новокуйбышевска: c его историческим, культурным, спортивным наследием, с его  выдающимися людьми.

Сегодня педагогическим коллективам  необходимо подойти  к  системному решению  наисложнейшей задачи содействия развитию личности ребёнка, исходя из истории и культуры родного  края и концентрации усилий педагогического коллектива на важности интенсивного  овладения духовным  наследием народов Поволжья (культура, язык, традиции, обряды, обычаи и т.д.)
Одним из самых действенных методов решения этой задачи может стать использование совместной деятельности педагогов, родителей и  известных  представителей культуры и спорта Самарского края. Это позволит обеспечить духовное, творческое общение воспитанников с  историей, культурой и  традициями родного региона.

3.

Основные направления реализации проекта

 «Сокровища самарского края» в  ДОУ.

Любое новое дело требует тщательной подготовки.  Стимулом для реализации проекта послужил  тот факт, что 2014 год был объявлен в нашей стране Годом Культуры.
Сделано это было, согласно Указу  Президента  России Владимира Путина  , «.. .в целях привлечения внимания общества к вопросам развития культуры и сохранения историко-культурного наследия». Говоря проще, показать каждому жителю России, что он не только имеет непосредственное отношение к культуре, но является ее носителем и творцом»  
 Кроме того, 26  декабря 2013 г .Губернатор Николай Меркушкин , в своём послании к депутатам Самарской Губернской Думы, отметил, что «Яркой страницей Года культуры должен стать Губернский фестиваль самодеятельного народного творчества «Рожденные в сердце России. ….Сегодня важно пропагандировать народное творчество, потому это — наша история, наша культура, наши корни»
Был разработан план реализации проекта в нашем детском саду, поставлена цель и основные задачи. Придумано название и определены сроки реализации. 
Чтобы правильно строить работу, за основу были взяты такие документы, как:

- Государственная программа « Патриотическое воспитание граждан РФ на 2011 – 2015 годы»

- Закон РФ « Об образовании»

- Национальная доктрина образования в РФ

Таким образом, появился проект , который был назван « Сокровища Самарского края»

4.

Цель и задачи.

Главной целью проекта стало осуществление комплексного подхода к воспитанию в духе патриотизма, приобщение дошкольников к истории, культуре родного края.

Достижение этой цели видится в решении ряда задач, а именно:

- формирование духовно- нравственного отношения к культурному и спортивному  наследию своего родного края;

- создание благоприятных условий для восприятия сведений об историческом и культурном облике родного края ( знакомство с  выдающимися деятелями культуры, искусства и спорта Самарского края;

- накапливание спортивного опыта дошкольников, вовлечение их в мир спорта родного края;

- создание у дошкольников общих  представлений  о быте, традициях и обычаях некоторых народов Самарского края; 

- обогащение музыкальных и творческих способностей дошкольников;

- вовлечение в реализацию проекта родителей с приобщением их к активной творческой деятельности.

Патриотическое воспитании осуществлялось по трём  направлениям.

1.Информационное насыщение.

2.Эмоциональное воздействие.

3.Поведенческие нормы.

Информационное насыщение предполагает сообщение знаний по краеведению родного города: его  историческом, культурном, спортивном наследии.

В процессе реализации 1-го направления ( знакомства детей с историей,  улицами, памятными событиями и выдающимися людьми ) важно вызвать эмоциональный отклик в душе ребёнка. Этому способствует художественно- эстетическая деятельность.
И, наконец, знания, полученные ребёнком в процессе первых двух направлений, должны быть обязательно закреплены в его собственном поведении.

Проблема патриотического воспитания детей дошкольного возраста в том, что патриотические чувства в этом возрасте ситуативные. Поэтому ребёнок, ставший участником проекта, может не только реализовать свои возможности в разных видах деятельности, но и получает полезную информацию, имеющую воспитательное и образовательное значение.
5.

Этапы, формы и методы.

Реализация проекта  Сокровища Самарского края» осуществлялась  поэтапно и была разделена на три основных этапа. Так  как проект был разработан для детей дошкольного возраста, он должен  носить игровой характер.
Сокровища Самарского края – это его люди, которые создавали и передавали из поколения в поколение свой опыт, свои знания и талант. А чтобы сокровища не растерялись, их нужно бережно хранить. Мы будем хранить их в наших шкатулках .
Шкатулка  «Расписная» .

Будет хранить в себе самые познавательные сведения об историческом, культурном облике города Новокуйбышевска, о наиболее известных  его  улицах. Например, воспитывая у детей любовь к своему городу, необходимо подвести их к пониманию, что их город — частица Родины.
Шкатулка «Увлекательная».

 Её мы наполним самыми интересными историями про спортивное наследие нашего края и даже заглянем в его будущее…

Шкатулка «Народная».

Покажет  и расскажет , какие народы проживают в Самарском крае, познакомит с их языком, народным творчеством, национальными костюмами, песнями, плясками и даже с национальными блюдами.

В ходе реализации проекта « Сокровища Самарского края» воспитанники должны были :

-совершить  экскурс в историю  родного города;

-познакомиться со спортивным  наследием  родного города, с мероприятиями, проводимыми в Самарской области,  в связи с подготовкой к предстоящему в 2018 году Чемпионату мира по футболу; в том числе,  затронуть вопрос проведения в России Зимних Олимпийских Игр.
-узнать  писателей, поэтов, художников, чьи произведения являются гордостью г.Новокуйбышевска;

-открыть  для себя встречи с другой культурой, национальным языком и обычаями;

-научиться  понимать, чувствовать и с уважением относиться к взглядам, убеждениям и культуре разных народов Поволжья;

узнать  писателей, поэтов, художников, чьи произведения являются гордостью г.Новокуйбышевска.
На каждый этап отводилось по два календарных месяца. К примеру, 1 этап- октябрь, ноябрь. 2 этап- январь – февраль и 3 этап- апрель – май.
Основной формой в работе с детьми была, конечно, игра.  Каждому этапу предшествовала предварительная работа с детьми, в процессе которой были избраны такие формы, как  : беседы,  чтение художественной литературы, просмотр видеофильмов, творческие встречи, экскурсии, мастер – классы,  дидактические игры, занятия и т.д..

Для каждого этапа были разработаны мероприятия. Для проведения мероприятий использовались такие формы работы, как: тематические занятия, развлечения-  ярмарки, досуги, презентации, выставки, литературные гостиные, конкурсы, фестивали, викторины.
Итогом завершения работы  проекта стал заключительный концерт, который собрал воедино все те знания, которые получили воспитанники в течении года и закрепил их.
6.
Формы работы с родителями.

Одним из самых действенных методов решения многих важных задач по реализации проекта стало использование совместной деятельности педагогов, родителей и  известных  представителей культуры и спорта Самарского края. Это позволило обеспечить духовное, творческое общение воспитанников с  историей, культурой и  традициями родного региона.
Отдельное место в работе над проектом было отведено работе с родителями. Был создан 

« Родительский клуб», заседания которого проходили один раз в три месяца. Во время этих встреч решались организационные и другие важные  вопросы.

К примеру, на первом этапе проекта предварительная работа с родителями включала в себя:

- организацию экскурсии по городу;

- создание папки – передвижки;

На втором этапе проводилось анкетирование родителей по теме « Что мы знаем о футболе?», организовывалось фото- эссе по теме « День здоровья в нашей семье», а на третьем этапе родители активно  участвовали в организации фото- выставки « Дом , в котором я живу», помогали организовать  творческие встречи с выдающимися людьми родного города.
7.

Вывод.

Опыт работы над проектом « Сокровища Самарского края» привёл меня к мысли о том, что именно в дошкольном возрасте необходимо начинать нравственно – патриотическое воспитание. Ведь, именно в дошкольном возрасте ребёнок наиболее восприимчив к информации и открыт для реализации своих способностей в любой сфере. Именно дошкольный возраст является периодом, когда идёт активное развитие  личности,  Дети в процессе разных видов деятельности не просто познают мир и получают информацию, но и становятся активными участниками этого увлекательного путешествия по своему родному краю.. Всё это способствует социализации ребёнка, позволяет ему избавиться от комплексов, открыть себя миру. Да, и родители вместе с детьми узнают и открывают для себя что- то новое,  а значит, формируется  их активная гражданская позиция.

Главное, чтобы процесс этот сопровождался слаженной, чёткой и скоординированной работой педагогов, родителей и администрации.
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