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                                                                «Не в худой и не в неведомой земле

                                                                            владычествовали, но в Русской, что                             

                                                                                   ведома и слышима есть во всех

                                                        концах земли»…
                                                   Илларион. Слово о законе и благодати.             

                              XI век.
Трудно  представить, что слова эти произносил человек десять веков тому назад. Тысячу лет назад уже Русская земля гордилась своею славой, традициями, культурой [3, с. 255].

Что же может заинтересовать ребенка в наши дни своей чистотой, искренностью, красотой, глубоким содержанием? Это, как и в былые времена, многовековая история и культура России. Лики Земли неповторимы, каждая страна уникальна. И задача каждого нового поколения – сохранить эту самобытность. Мы же в немалой степени растеряли свои национальные черты, предали забвению русскую народную культуру, отвергли то, что является сутью русского человека. Отсюда наше желание создать программу патриотического воспитания для самых маленьких жителей страны – дошкольников. Еще в 2000 г. наши специалисты разработали программу «Родина неповторимая» по воспитанию у детей чувства любви и привязанности к своей стране. 
Механизмом сбережения и трансляции достижений культуры является музей, где системно и осуществляется  работа по гражданскому и патриотическому  воспитанию дошкольников в рамках реализации программы «Родина неповторимая». 
В условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому музей в нашем детском саду называется «Мини-музей «Родина неповторимая». Часть слова «мини-» в нашем случае отражает и возраст детей, для которых он предназначен, и размеры экспозиции, и определенную ограниченность тематики. 
Важная особенность мини-музея — участие в их создании детей и родителей. Дошкольники чувствуют свою причастность к мини-музею. Они могут: участвовать в обсуждении его тематики, приносить из дома экспонаты, ребята из старших групп проводить экскурсии для младших, пополнять их своими рисунками.
В настоящих музеях трогать ничего нельзя, а вот в нашем мини- музее не только можно, но и нужно! Их можно посещать каждый день, самому менять, переставлять экспонаты, брать их в руки и рассматривать. В обычном музее ребенок — лишь пассивный созерцатель, а здесь он — соавтор, творец экспозиции. Причем не только он сам, но и его папа, мама, бабушка и дедушка. Содержание, оформление и назначение мини-музея обязательно должны отражать специфику возраста детей данной группы. Мини-музей постоянно пополняется новыми экспонатами. Здесь же размещаются детские работы, выполненные совместно со взрослыми (воспитателями, родителями).
Музей располагается в трех комнатах, которые визуально разделены на две зоны. В первой комнате можно увидеть экспонаты, рассказывающие  об истории родного города Новокуйбышевска и  Самарского края, а также там размещена тематическая (сменная) выставка, посвященная главному событию в России- Олимпиаде -2014 в г. Сочи. Во второй комнате размещены экспонаты, посвященные истории разных войн, которые когда  – либо имели место быть на русской земле (Отечественная война 1812г., Великая Отечественная война и др.). Здесь же находится зал, где происходят встречи с ветеранами ВОВ и гостями. С помощью установленной мультимедийной аппаратуры транслируются познавательные фильмы и проводятся викторины.  В третьей комнате расположен открытый стеллаж с коллекцией кукол народов Поволжья, который свидетельствует о нашей тесной работе с нашими социальными партнерами - ветеранами. Здесь же размещены шкафы, в которых хранятся предметы декоративно-прикладного искусства, которые были привезены с родных мест их возникновения,  т.е. дымковская игрушка  привезена из села Дымкова, семеновская игрушка – из Семенова,  городецкая мебель из Городца,  гжельская посуда из Гжели. Все экспонаты были собраны и подарены детскому саду родителями, ветеранами, воспитателями и первым заведующим - основоположником музея.
Так как программа реализуется по блокам, то соответственно каждый месяц меняются экспозиции музея. При реализации блока «Русь богатырская» в музее представлены макеты фигур-воинов различных эпох (рыцарь в доспехах, русские богатыри) и представители различных родов войск с древних времен (драгуны, гусары) и по сей день (пограничник, моряк, десантник). Также выставляется ширма «Русские доспехи X- XVII веков», на которой изображены доспехи воинов с X- XVII века,  даны названия доспехов (бахтерец, шиты, чалдар и др.) и их подробное описание. На полках размещаются статуэтки воинов- представителей различных войск. На стендах вывешиваются картинки с фрагментами «История России», например, о нашествии Наполеона и Бородинской битве; о великих русских полководцах А.Невском, Дм.Донском, А.Суворове. [1; 595]. Отдельно представлена тема Великой Отечественной войны – это не только рассказы о сражениях, но и о том, кто такой «сын полка», подвигах юных героях и т.п. Это тема теснейшим образом связана с семейными историями и архивами и звучит как «Наши дедушки (прадедушки) – герои. В музей выставляются фронтовые фотографии, медали, письма, кусочек засохшего хлеба – по весу блокадной нормы Ленинграда и, конечно, книги, альбомы о Великой Отечественной войне [2, с.124].  В этом же блоке «Русь богатырская» ежегодно Дню защитников Отечества мы посвящаем выставку «Мой папа на военной службе». И чтобы не говорили о желаниях современной молодежи любой ценой уклониться от службы в армии (и на то, к сожалению, есть основательные причины), мы видим, что те молодые мужчины, кто имеет опыт военной службы, в абсолютном большинстве вовсе не стремяться его поскорее забыть. Об этом говорят хотя бы то, как бережно и трепетно относятся они к своим «дембельским» альбомам, военной форме, знакам отличия, подробно расспрашивают, чем будут крепиться фотографии на стенде, чтобы исключить их повреждение.

Также в рамках реализации данного блока проводим встречи с интересными людьми города, ветеранами Великой Отечественной войны - Сергей Иванович  Чалин, Николай Федорович Шлыков, которые очень интересно проводят с детьми рубрику «Наши дедушки (прадедушки) – герои», беседуя о войне, а Н.Ф. Шлыков подарил в музей детского сада собственную книжку о войне. Ветеран войны Иван Федорович Банников - Новокуйбышевский художник  подарил в музей детского сада картины «Времена года».

 Реализуя блок «Русь стародавняя»  происходит знакомство с убранством русской избы и народными промыслами. В музей выставляется стена русской избы, раскрыты ставни избы, на окошке, обрамленном жигулевской резьбой, выбитые занавески. Перед избой располагается завалинка, где рассажены мягкие куклы «бабка», «дед», «внучка»; на полу расстелены самотканые половички. Также имеются полочки,  на которых располагаются предметы старины и русского быта. Благодаря воспитателям, родителям воспитанников расширяется коллекция экспонатов. После летних отпусков из ближних деревень в музей детского  сада родители везут предметы старины и быта.

Реализуя блок программы «Север далекий и удивительный», в музей выставляются куклы - представители разных народов Севера: эскимосы, ненцы, чукчи, эвенки, их национальные костюмы,  а также национальные жилища- иглу, чумы. Вывешивается карта мира, по которой дети могут совершить путешествие на Северный полюс, На полках музея выставляются  фигурки, чучела животных Севера, где главное место занимает домашнее животное Севера - олень. На стендах размещаются картинки с реальными  изображениями природы и животного мира Севера.

Реализуя блок программы «Край мой Самарский» музей оформляется следующим образом: на стендах развешиваются специально заказанные фото профессионального фотографа - художника с различными видами – достопримечательностями города Самары. Организуется выставка народных игрушек, костюмов народов Поволжья, игр, выступление детей. На полках выставляются экспонаты - образцы народных промыслов Самарского края: жигулевская резьба, самарская игрушка, самарское кружево (филейно-гипюрная вышивка). Имея в музее детского сада несколько подобных уникальных работ, мы провели занятие в виде выставки-игры под названием «Кружев нетающий иней». Занятие проходило в сказочной манере, с использованием простейших элементов настольного театра. Дети познакомились с различными видами кружевоплетения, узорами вологодских и самарских кружев, старинными изделиями, украшенными кружевом – скатертью, подзором, занавеской, накидкой на подушку. Подробно рассмотрев особенности самарского кружева, придумывали названия отдельных элементов узоров. В музее мы также провели мастер-класс по лепке самарской игрушки: дети,  используя глину,  пытались слепить свою игрушку.

Каждая экскурсия в мини- музей оформляется музыкальным сопровождением, которое соответствует каждому блоку программы «Родина неповторимая».  Так,  например, при проведении экскурсии по реализации блока «Русь богатырская» используются  композиции  С. Намина «Богатырская сила», А. Александрова «Священная война», Д. Тухманова  «День Победы» и т. д. и т. п. 

Помимо музея,  в  каждой группе нашего ДОУ организован уголок «Мы - юные патриоты», где с детьми также ведется работа по нравственно- патриотическому воспитанию и реализуется программа «Родина неповторимая». 

Материала у нас за эти годы работы накопилось столько, что мы хотим поделиться этим с родителями, коллегами других ДОУ.

Привлечение родителей к культурно – досуговой деятельности детского сада было одной из основных задач, так как передача опыта от поколения к поколению специфична для музея. Так, например, бабушки помогают мастерить  нам кукол из своего детства, которые несут очень много информации о традициях и обычаях русской культуры -   уже накопилась целая коллекция кукол в разном техническом исполнении. 

И пусть знание культуры народов Поволжья не поможет воспитанникам в прохождении сложных тестов при поступлении в школу, зато они будут знать свои корни, бережно относиться к семейным традициям, а это уже дорогого стоит. Мы хотим воспитать в детях  всесторонне развитую личность, которая в будущем могла бы передавать из поколения в поколение накопленный опыт о традициях, культуре, истории своего родного края.
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